"Ecole secondaire Eulalie-Durocher

Mathématique secondaire 3 (063 306)

Notes de cours préparées par:

Julie Descoteaux et Julie Vaillancourt







s W .
Potes de cours

1. Variables dépendantes et indépendantes

Définitions :
Variable : C'est une quantité dont la valeur change.

Exemples :
‘P. '\‘EMDS (Se.c min . hwres\

guanti }g d'ey Yestarde (m, |, )
disYance parcourye Con, Km, . \l

Vamable dependan‘re ( )i Cest la variable que T'on étudie, que I‘on
regarde varier et qui est déterminée &
partir de la variable indépendante.

Variable indépendante ( X ): Cest lavariable qui sert & faire varier la
variable dépendante. Cest elle qui

m& \yggng 9 l'autre.

Les variables indépendantes et dépendantes sont parfois clairement identifiées
par des __nots -c\és . . D'autres fois, il faut les déterminer
selon le contexte. A ce moment, il faut se poser la question : « qui influence qui »?

Formulations pa&sfbles pour les variables dépendantes et indépendantes :

a) Ses(revenus)varient selon(le nombre de lecons quil offre)
- ddy - nd

b)(La dlsfané:e entre le ballon et le soﬂgs‘r defer'mmée par(ie temps ect:)u:le depuls le lancer.)
¢ . . in

c)(Le permae’rre d'un car'r'é\depend de( la mesure de son cbté.)
ép ~in

d)La température extérieure)en fonction de('heure de la journée.)
dép ind 2




Dans chaque situation, souligne la variable dépendante.

a)
b)
¢)

d)

»
9)

h)

)

Le prix de location d'une voiture selon le nombre de kilométres parcourus.

Le nombre de voitures lavées et le profit réalisé lors d'une opération lave-auto,

Le temps nécessaire pour parcourir 100 km dépend de la vitesse & laquelle roule

l'auto.

La distance parcourue en fonction de la vitesse d'une bicyclette.
Le :tgmps négggggwe pour vider la piscine est déterminé par la quanh're d'eau

dans la piscine.

Un robinet qui fuit nous fait gaspiller de leau. On considére la relation entre le

temps écoulé et la iliée.

On séme une graine de tournesol. On considére la relation entre Ie temps écoulé
et la hawteur du plant.

Une maison est chauffée au mazout. Un réservoir de 1000 litres est rempli au
début du mois. On considére la relation entre le temps écoulé depuis le

_remplissage et la quantité tant dans le réservoir.

Une cuisiniere électrique consomme en énergie 5 kwh. On considére la relation
entre le temps de fonctionnement de la cuisiniére et la dépense énergétique.

Pour déterminer le coiit de réparation d'un appareil éleciroménager, on ajoute
aux frais de base (pour le déplacement) le taux horaire (pour la durée de la
réparation). On s'intéresse & la relation entre le nombre d'heures nécessaires

pour effectuer la réparation et le cou'r de la réparation.

Un litre de peinture couvre approximativement une 5ur'face de 10 mZ On
s'intéresse a la relation entre la quantité nécessaire de peinture et l'aire de la

surface & peindre.

Chaque cigarette d'une certaine marque contient 0,2 mg de nicotine. On
considére la relation liant le nombre de cigarettes et la quantité de nicotine dans

le_sang.




Notes de cours

2. Foncﬂqn versus relation

Définition d'une relation : Cest un lien qui existe entre 2 variables.

Définition d'une fonction: Une fonction est une _EE,_L(.LZCLM_ qui fait

correspondre a chaque valeur de la variable
indépendante ( _(_ ) une seule valeur de la

variable dépendante ( 2?( ).

En dautres mots, pour chague valeur de x, il y a une seule valeur de y.

Comment différencier une fonction d'une relation dans une table de
valeurs : '

*Vérifier s'il y a des nombres qui se répetent pour la variable indépendante X).

Fonction: Les nombres ne doivent pas se répé'tér pour. la variable
indépendante ( 7). ).

Relation: Les nombres peuvent se répéter pour la variable indépendante ( X, ).

Comment différencier une fonction d'une relation dans un graphigue :

*Vérifier s'il y a des points superposés (un par-dessus l'autre).
Fonction: Les points ne doivent pas &tre superposés dans le graphique.

Relation: Les points peuvent &tre superposés dans le graphique.




Motes de coury

Situation de départ #1 : Maryse fait briiler une chandelle. Elle s'intéresse a
la hauteur de la chandelle selon le temps qui passe.

— ~— Dl
e Hauteur initiale de la chandelle : 20 cm
o Vitesse de combustion : 05 ¢cm d 'heure

4_'\'-__ _./‘*
Letemps | 2 4 6 8 10 12 14 16
(h) e
Hauteur de
lo 20 19 18 17 16 15 14 13 | 12
chandelle
{cm)

Y a-t-il des nombres qui se rép&tent pour la variable indépendante? _} ’(1[ |

Hauteur (cm) t\ Hauteur de la chandelie en foné'r_ion du temps

Nl

B

0 \"Temps (h)

Y a-t-il des points superposés? _ 1OV

Donc cette situation ‘L&LIAAE._{MLCL_O_D_




MNotes de coursg

Situation de départ #2 : Un train se dirige vers une gare ¢ vitesse constante
et ne s’y arréte pas. On s'intéresse au temps
écoulé depuis le début du parcours selon la
distance entre le train et la gare.

p—— gt

e Distance initiale entre train et la gare : 600 km
o Vitesse constante du train : 200 km d I'heure

-
Distance entre le
' train et la gare (km)
[} | | | ] | ~
| I ! I | | -

400 200 0 200 400 600 800

Temps écoulé depuis le

- Temps .
Distance entre | Temps écoulé écoulé c.lebuf du parcours St.‘:lon la
le train et la depuis le début ) 4 distance entre le train et la
gare (km) “du parcours (h)
600\ 0
/400' \ 1 ‘
200 \ 2 | 4 T
o /
o ) 1T y
200/ / 4 ~<‘LL\
N — [\
400 / 5 1 ~ J :
/ 0 | Dist. entre
600 6 0100 \_/ _'r:am et gare
800 7 (km)
1000 8 Y a-t-il des points superposés? _ (3 (44,

Y a-t-il des nombres qui se répétent pour la
variable indépendante? _ QAL

Donc cette situation N ‘F T 'pHS uﬂ.ﬂ.ﬁéﬂl«h on .




Exercices :

Dites si les relations suivantes représentent des fonctions.

a)
X y
-3 .8
-2 6
0 4
4 8
6 6
Forcxion
c)
A
/7 ™\
_//
II
forcri o

b)

d)

A
{
Ny
< ;
2 1
8 2
2 3
10 4
6 5

ANownr




Notes de cotirs
3. Le plan cartésien (rappel) Titre : o )
1. Dans le plan cartésien suivant, H ( dQ}Q ) selon _X, | i[;d@_o.

a) Identifie l'axe des abscisses (_X. ) @
et 'axe des ordonnées ( !% ). '

b) Quelle est la variable dépendante?

E;aa variable indépendante?

X ANEREEED

Un couple de coordonnées se présente
toujours de la fagon suivante : _ &

(X .Y
{

c) Situe les points suivants : _
AQ1,7) B(-1,-7) C(-1,7) D(,-7)  EMO-4) F(4,0)

b}
-

6(0,0) = Quel nom porte ce point?

Al

~ 2.Dans le plan cartésien suivant, identifie les coordonnées de chacun des
points.

A A=A Fy
B(.Z .2 )
c(F .1 )
D=5, 0 )
- E(=Z..=3 )
TE - F0 -9
' 6o . =)

>—-l -

B

O

L o
\4

Q).




. Propriétés des fonctions

Notes de cours

s Sur quel intervalle des x ma fonction est-elle définie?

Domaine » End'autres mots, les x vont de quoi & quoi?
» Je prends la coordonnée en x du point le plus & gauche et du
point le plus a droite.
* Sur quel intervalle des y ma fonction est-elle définie?
Image » Endautres mots, les y vont de quoi & quoi?
(Codomaine) o Je prends la coordonnée en ydu point le plus bas et du point le
plus haut. :
Minimum , . - . .
Cest la plus petite valeur de y (si elle existe).
Extremums P p. y (sl elle existe)
Maximum Cest la plus grande valeur de y (si elle existe).
_sc‘rr-u':Temen'r Sur quel intervalle des x ma fonction est-elle
Croissance / roissance croissante? (partie du graphique qui monte)
Décroissance Strictement Sur quel intervalle des x ma fonction est-elle

Décroissance

décroissante? (partie du graphique qui descend)

Zéro de la fonction /
Abscisse & V'origine

» Dans le graphique, c'est la valeur de x 14 ol ma fonction croise
I'axe des abscisses (axe des x).

Ordonnée a I'origine

» Dans le graphique, c'est la valeur de y & ol ma fonction croise
l'axe des ordonnées (axe des y).

Signes de la fonction

 Positive

s Sur quel intervalle des x ma fonction se

retrouve-t-elle dans la partie supérieure
positive du graphique (en haut de l'axe des
abscisses (axe des x))?

.Négaﬂve

Sur quel intervalle des x ma fonction se
retrouve-t-elle dans la partie inférieure
négative du graphique (en bas de I'axe des
abscisses (axe des x))?




Exemples :

1) Effectuons I'étude de la fonction représentée dans le contexte suivant :

On observe le déplacement d'un des ascenseurs d'un h3pifal durant 4 minutes.
On s'intéresse d l'altitude de l'ascenseur en fonction du temps.

Altitude de I'ascenseur selon le temps

4 1(x): Atitude de

l'ascenseur (m)
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Signes de la fct

Positive :

X e

y:

-9

Ima
Max :

Xe I',:Q'a L
X= 0,%‘5 b’( ﬁ,Q'S'

X E_LQ._’LS_,_?L 157]

Décroissance :

Négative :

Ordonnée a l'origine :

ye L-2.2%)

y=— 23R

Y‘_'

xe_Las 31U [3554])
~9




Température (°C) . Température selon I'heure de la journée

e cours
2) Effectuons I'étude de la fonction suivante :

Par une journée automnale, on observe la température extérieure en fonction
de 'heure de la journée. '
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Exercices :
1) Effectue I'étude de la fonction dans les contextes suivants :

a) On observe la vitesse d'une voiture en fonction du temps.

Vitesse
(km/h) Vitesse de la voiture selon le temps
A . .

3 M M - N : © “ N N + . - -
- L S S S S S S S S S S
1548 B T TS SE TR s R p Ry P S TR R T LS RETT R B N S ELLTET IR R RS R
\ 5 . 5 . . ! : M
294 -
‘«g..“. zs o . n " " v
- H . 5 - H 5 ¥ - H . ‘
: , . H : . : i [ M B - ¢ : i
TER g ey d e g - TS T S SRS A DU SUUR SIS S 38
Doog [l R oo
50, SR R S, ven s boold
[
N
.
'

Dom : X e to",}'-\'] Ima : - ye_Lo,1007
Min : y=—0 Max : y=__loo

Croissance xe_LCo0,93 Décroissance : xe_L16,94]
Zérodelafet: x=__Oer a4 Ordonnée d l'origine: y=___ O
Signes de la fct '

Positive : X e [0 ’ g*ﬂ Négative : X e 6

b) Le prix du tissu est déterminé par la longueur de tissu achetée.

Prix du tissu selon la longueur de tissu achetée

Prixy . . . . .
L M z 13 "
: : : i :
($), I A
i h p
. F M -
N M . B
. : ;.
; : : H
: |

PP

-n..,v-...E-ﬂ,A.«.,:',..-,\a.,Eje roQ: onw;—~-v§r-“.:e ,.v:«.,(.V:,,”..‘:..a,;.z..v...:.p : Longueurl

" (m)

Dom : X € [ca_.w Ima: y €. Lo
Min : ys= ) Max : y=__ @
Croissance : xe_ Lo, Décroissance : X e o
Zérodelafct: x=___ O Ordonnée & 'origine :  y = 8]
Signes de la fct :

Positive: - xe_ L 6,9  Négative: . Xe

]




¢) On vide une piscine pour' le neﬁoyage des parois. La quantité d’eau

restante dépend du temps ecoule

Quantité d'eau restante selon le temps

~ Temps (h)
.Dom : xe_Lo,2e]) Ima: ye_Lo, 38 ©0o
Min: y=—_0O Max : y=__3 o0
Croissance xe_ @ Décroissance xe_ [o,267].
Zérodelafct: x=__ 26 Ordonnée & l'origine :  y =__35 ©00
Signes de la fct
Positive : X e [ G, j,r.-l Négative : X € @

d) On étudie le volume d‘un objet en fonc'non de la ‘remperafure a Iaquelle est

soumis l'obje.

Volume de
l'objet (cm®)

Volume de l'objet selon la température

Dom : Xe I‘_’bﬁ,fooj
Min : y:= |

Ima:
Max :

Croissance : e_L-%,60]  Décroissance :
Zérodelafct: x= & Ordonnée d l'origine :
Signes de la fct ‘
Positive : x ) -%,60] Négative :

R R S Température
- siaen 1--. . riveed : o
HEH I N I T R W SR W S S T : (’C)
w5 e B : : 8 a h :
‘Zo\ ir?nﬂs.f—.t?« 5 9 h g#g % a-%’:a ;3':

= ]
X e )
y=—_ 39
xe @

14




e) Un avion décolle, vole un bout de temps en alfitude, puis redescend pour se
poser. On considére la relation entre la température extérieure en °C de
l'avion en fonction du temps écoulé depuis le décollage en heures.

Température

Température extérieure selon le temps

Dom :

Min :
Croissance :
Zéro de la fet :
Signes de la fct
Positive :

e Lo~ é,'&S_J ' Ima:

ye_L-50,207
y=.do6
xelojos)

X
ys=__239 Max:

xe L ° 3,351 Décroissance :
x=_0,128 et 3135  Ordonnée d l'origine: y=__ 20

X

€ [0', o1s IV Négative :

[3.03532.35)

xe_L01as: 3.1257]

f) On étudie l'altitude d'un cormoran au cours d'un vol de 20 secondes. On
“regarde donc 'altitude de I'oiseau selon le temps.

Altitude

(m)

[ ]

Altitude de l'viseau selon le fernps

Dom :

Min:
Croissance :
Zérodela fet:
Signes de la fct
Positive :

X

Y
X

X

X

€ [(),fLOI _ Ima:

= =% ‘ : Max :

efogIvlgis] Décroissance :

=_%er o Ordonnée d lorigine : y =

clo,81V Négative :

Lio, %07




5. Les fonctions

Plotes de cours

En troisiéme secondaire nous étudions 2 fonctions : la fonction ngi ne

et la fonction

inverse.

“fonction vous avez d faire.

. Il est primordial de toujours savoir & quelle

5.1 Déterminer le type de fonction & partir d'un graphique.

" Fonction affine

Le graphique d'une fonction affine a l'allure dune a\roi_*g

Toutes les '_'_aro'u)re_.s

. axe des ordonnées f(x) 4

axe des ordonnées f(x) 4

>
axe des abscisses (x)

>

axe des ordonné_es () &

e

axe des abscisses (x)

>

v

axe des abscisses (x)

_ représentent des fonctions affines,

axe des ordonnées f(x) 4

>
axe des abscisses (x)

axe des crdonnées f(x) ﬁ

>
axe des abscisses (x)

axe des ordonnées ) 4

>
axe des agbscisses (x)

G




Fonction inverse

Le graphique de cette fonction posséde 2 caractéristiques :

a) Il a l'allure d'une __Cout e

R :
Bt eip e rees
PROT S O iR

b) Cette ___Courbe he touchera jamais aux ___G, x2S

axe des ordonnées f(x) 4 axe des ordonnées f{X}/4

>

—l
axe des abscisses {x)

axe des ordonnées f(x) 4 | o axe des ordonnées f{x) 4

axe des abscisses (x)

»

P
axe des abscisses (x)

oxe des abscisses {x) .

Si le graphique que vous rencontrez n'est ni une droite, ni une courbe ne
touchant pas aux axes, alors vous étes en présence d'un autre type de fonctions.

Tl existe plusieurs types de fonctions ; quadratique, exponentielle, logarithmique,
sinusoidale, valeur absolue, ... mais en 3° secondaire nous étudions seulement la

fonction _G5Sine. et la fonction _\nwvevse.

i?




Exercices

Détermine le type de fonction (affine, inverse ou autre) de chacun des

graphiques suivants.

G)_ﬂﬁﬂf‘_— b) (HL‘!' r‘f

p \ /
‘ ’/, N /
/ > S
///‘
/
c) m\/e,r,ﬁz d) a»f’;p%ff’
>
.
\

18




Bt e "
Mobas

5.2 Déterminer le type de fonc‘l'ion d partir d'une table de valeurs.

Voici 3 tables de valeurs. Il faut de‘rermme.r' quel type de fonchon chacune

ohe

o

d'entre elle représente.

X Y

2 | -&
3 |-
4 | ~37

X Y X y
2 -72 2 2
3 -48 3 -2
4 -36 4 -6

. Foncfion Affine

Fonction Inverse

Indice pour déterminer
le type de fonction dans
une table de valeurs

~ (Test)

Calculer le taux de

variation 2, fois (avec

des couples différents). Tu
| dois obtenir la v ¥>rne

réponse, sinon ce n'est pas
une fonction affine.

Caiculer la constante « k »
21 __ fois (avec des
couples différents). Tu dois
obtenir la _o®yvv= _
réponse, sinon ce n'est pas |
une fonction inverse.

Fonction affine :

Le taux de variation d'une situation représente I'écart de variation de ia

variable

iCwY (

L

variation de la variable

jTa) (‘P paa A

) par rapport & [lécart de

(% ).

Ay |

Lor's'q'ué le taux de \'rqr,'i'c'.xt_ionjérszf'pos_iﬁf,- la droite bepkéséhtdnf la fonction
_. Lorsque le taux de variation est négatif, la droite

- k‘?i‘\‘(”"ﬂﬁ\f’.f

représentant la fonction

Le taux de variation se calcule donc de la fagon suivante :

¥ lr
_ Vaniation
des -
abiscisses:
(6 —%)

¥2

ordonnées W
1 G-y
. ¥ i}

Y

esceval

19
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Dans la table de valeurs d'une fonction affine, le taux de variation sera

toujours

CONStoyt

(On obtiendra foujours le méme taux de

variation, peu importe les couples de coordonnées choisis pour le calculer.).

Exemgle .

'On vérifie si le taux de variation est constant :

Taux de variation =

X | f(x
3 | -8
2 | 17
9 | 66
18 | 129
21 | 150

i'Z")fs

XZ"X!

Vérification :

Hy “h_
(-%,-) c+
T'ﬁ.\;n = 2"'\[|

e
Ky =%,
- 35
ey
=%

%y N3 Xe Yo X2 N2
(2 A1) [(Gde) et (&,124)
= VA | Ty, = N2- N = 12 G

20;5 ﬁfr‘ﬂj‘;u e, -Q

49
3

Quel est le type de cette fonction? : __ (i {line. Cov v Yol e
NOY VO COX oS Y oYy

Fonction inverse :

Dans une fonction inverse, le produit de la variable indépendante et de la
variable dépendante est _ C(w Yty . (On obtiendra toujours le
méme. produit, peu importe les couples de coordonnées choisis pour le

Exemglé ;
X -2 4 6 12
f0 | 18] 9| 6 | 3
constante | B | Ao | H | D

calculer.) Il se calcule de la fagon suivante :
Constante = _\J o« X

Quel est le type de cette fonction ?

\Wwpv S cov v prockad

de X pov 4y € Cor IOt




................

Revenons au probléme de départ. Trouve le type de fonction associé a
chacune des tables de valeurs ci-dessous. ’

©__ @ @

x A4 X Y X y
2 g, 2 | -T2 2 2
3 | -i& 3 -48 3 -2
4 | -7 4 -36 | 4 -6

_CGuwe . _nvevst _Odfe

Démarche :

O TN Yy TN T YV
. . KZ )(| ' %z‘
gac i - | @"
; A )4 2 s -
-186? =-1C - -0 14
A - 'b )
| I o o
Ko O NOX IR i Hererss,
Ao oS Gflvre A conSionies
"{ j\ *2 C("yq‘:’ﬁﬂv% J \7! * \ (E(.-w“\ J'tC"v ez N % -4 ié\ e C"\"ﬁ(’ L,
i . ‘:“'8 ’ZQW - (0 Y L -\O. % Ao C S
\4 \Iz \/\ R T \"‘ :\l‘t \I\ T -"i‘?-'5"5*"“:‘?".;:.:. \vp\\f(”f ‘-;x(-,
Tesh #1 --4‘9,@\1 = A z94 =-2EH .z vz
22 \ | A-2 v
foux Go NowvoXe~ o flevot S
dove  pos - GfRne
ek 42 COe Jfr w“\\c \/ X cerStarie = v x
B 2 v T % 4D = o \A4

L_,_____:
U_A“\ ’tc\v’\*@ g” J(\\(f\\\f 3 dC»r"xL \Y W e

@ V- Vi Ye =g : |
| 1277 =-2.9 --i\.—— [NV ey \/‘ = - e

— Y
To\ux e New \(\’nc\ AT S\ ex\‘ C\C:»\ M
C\(‘F\\ ~.




Exercices

Détermine le type de fonction (affine, inverse ou autre) associée & chacune
des tables de valeurs suivantes

C{) X y 1 b) X y C) % y d) x Y
-10 | -2 -10 | -28 -10 | 17 -10 | 100
-5 -4 -5 | -13 -5 12 ' -5 25
5 4 5 17 _ 5 2 5 25
10 | 2 10 | 32 10 | -3 10 | 100

e)| « y f) X y 9) X y h) X y
2 | 45 8 | -3 4 | 24 6 | -33
5 | 18 ey 2 | 6 3 | -18
9 | 10 3 | 8 6 | 54 4 17
15 | 6 2 | 2 | |8 |9% | |7 |3
nexee werse  _Qudree _Offine




Notes de cours

5.3 Déterminer le type de fonction & partir de I'équation.

Fonction affine :

L'équation d'une fonction affine a la forme suivante :

Dans la fonction affine, le
paramétre __b_ correspond
slordonnée. o,
Lorigine.

Dans la fonction affine, le
paramétre (], correspond




Fonction inverse :

B g pha o g
RGO JOUrs

L'équation d'une fonction inverse a la forme suivante :

Dans la fonction inverse, le
paramétre __Y  se nomme
la _ CONEXnnnie.

Fonction Affine Fonction Inverse

Modele d'équation

|a: dowak e NOviohion| ki __COneYnode

b: GyAcyaee O

f(x)zax+b - _ f(x) = k/x

\'Cvr'\:,_'jw\c‘f.

ol




Exercices

1) Parmi les équations suwan’res encercle celles qui représentent une fonchon
affine et fais un X sur celles qui representenf une fonction inverse.

2) Associe la bonne equa‘rlon & chacune des 5 fonctions représentées dans le plan
cartésien, -

2]

/
+
~
£

)

314

/|

|

\
O
*r

=1

W)=

KO -2x
'// 2>}

)
r\

3(*3—3 h a5

(V3]




5.4 Déterminer I'équation d'une fonction a partir d'une table de valeurs.

Fonction affine :
o , X f(x)
Etape 1 : On trouve la valeur du paramétre a: .
: -5 65
z"\“ ]
a=___Mo-%,
: ) -1 17
Vér'lf:ca’rlon 5
Eaty Y ~Y Yy Xi
(’6{0 ) & ( t \':\) ( 2,|-\C7!{) ey (B -0
5
R T R e S
Az~ Xy ml@b R =% s |
=-48 - "\2 =~1Z = -17 Si on avait trouvé a = O, alors ce serait
A © Il une fonction affine _y s \i¢
et l'équation serait alors la suivante :

N =Oxtlo =B y=>
-> Droite horizontale

Donc, la valeur du paramétre a= _—\2

Etape 2 : On trouve la valeur du parameétre b : ey

Méthode dlisolationdub: ¥ ( o, 5 )
X f(x)
f(x} = ax + b

S ® L0 =-122 X A
1| 1 o

5=\ -6+
2 -19 : ‘

LS4 en b
8 | - T
1 -187
° &5y

Si on avait trouvé b = 0 en utilisant la
méthode d'isolation du b, alors ce serait
une fonction affine _Yinerie

On choaisit un couple dans
la table que I'on remplace
dans |'équation.

et l'équation serait alors la suivante :

£ . \J = r (0 =y
Equation trouvée : f(x)-’_‘l?)( +5 =X 0 =8y =X

- Droite passant par (0, 0).




| S NS S Y
P TES O DHETER

~ Fonction inverse :
éfape 1: On trouve la valeur du paramétre k :

k=_N o X

[

Vérification
Xey= K

-9 ‘ '4,9 . 44 l
2 | 2205 | 4y

4 11025 | 44: | |
12 | 3,675 44
Zi 2;1 ' ' 41[4\ \

Donc, la valeur du paramétre k = f_j[ﬂ, \

44,

X

équa’rion trouvée : _ l:(x)m

&F




Exercices

1) Trouve I'équation associée & chacune des tables de valeurs suivantes,

24
a)j(x)ro::}xa,z b) £y =
X | i(x) x | f(x)
4| 48 6| 4
1] 27 4] 6
2 106 2 | 12
6 |-22
10
) KOO = 4.5%4G d)_ WO "X
x | k(x) x | h(x)
8| 45 2] 35
e 5| 14
7 7110
21| 1035
- 20
e) L0 = Al f) qcx\: %
x | i) | x | g(x)
15 | -51 10| 30
=1 27 ~ l20] 15
= s 30| 10




2) Ecris la r‘égle'd'une fonction affine passant par les points suivants.

a) (1,3)et(3,5) b) (2, 1) et (6, 4)
W= ixs?2 u:r O 1% ~-0.5
J J '
c)(2,3)et (-1, 6) d) (-1,2)et (3, 4)
l\))'—"-\x.hc) LU= 8% 2.5

929




3) Les droites suivantes passent toutes par le point (1, - 3). Trouve la régle
des fonctions affines dont le taux de variation est :

6)az0 b)az;

1|
t
\M

Lz 106x =4 25
J _ ?
d)a=-8

> (K

c)as=

!j=4x“':\' 0= ~8x +5

30




Motes de cours

5.5 Déterminer I'équation d'une fonction & partir d'un graphique.

Fonction affine :

Lorsque le graphique est fourni, on n'a pas besoin de vérifier que le taux
de variation est constant pour savoir que c'est une fonction affine, puisque

la __dvovke _nous lindique. |
Nous savons donc que [équation serait sous la forme:
'\ll = CAX 4D

Etape 1 : Trouver la valeur du paramétrea :

4F(x) Démarche :
Y2 N Q- N2~ \J‘\ L\Ot) - \Z . C}\i‘(
(12, 4) X2-% 1204 \©
‘ . +

A 2

0:0115

ETape 2 Tr'ouver' la valeur du paramétre b :
E (7‘) Cﬁwlr X + k>

‘f % u”\% V21

28 4 b
-‘\ -
~S1d b

Equation: __§(x) = O %% =5

3i




B Len B ey gt pod P
MNotes de coure

Fonction inverse :

Lorsque le graphique est fourni, on n'a pas besoin de calculer le paramétre
k pour tous les couples de coordonnées pour savoir que c'est une fonction
inverse, puisque la __CChov\y?, nous ['indique.

Nous sca\ror"s< donc que [équation serait sous la forme:
'f(‘x“)”f % ‘

Trouver la valeur du paramétre k :

J}‘f(")
Démarche : .
S T _ _ X f(x) | "4 TN X
~o | A -\
-2 | A ~\&

-1%,
X

équn’rion: ( (x) =

33




Exercices
1) Ecris la régle des fonctions suivantes.

a) r | b)

Wb

I CI T

L}

w

i

(=]
n

1

=)

[}

Y
=)

I
T
L |

i Fa— Y
o

Jowny i
2

o

g

=

L

P =y
S LLS

a4

L= O.B*‘Q{\
J

56,254

v

225

LC

e
c

o]

5

Y2l F; WU

W

10

L
=]

A 4




Notes de cours
5.6 Utilité de I'équation d'une fonction
Lorsque tous les paramétres d'une équation sont des nombres connus

(paramétres _Q. et _b connus pour la fonction affine /
parametre _IC connu pour la fonction inverse), on peut alors utiliser

I'équation.
Exemples :
p(x) = 3x +5 o) = 2
X
Ainsi, si I'on nous fournit la valeur du _7X, _oudu_ , on peut remplacer la

valeur donnée dans I'équation et trouver la valeur dé'l'autre variable.

Exemples :

Trouve la valeur de la variable y lorsque le x vaut 4.

p(x) = 3 +5 Ne 35
(ac) 3N +5 UC ==

'Pf’)é) 17 +(x)- %5_

‘h’ac) 85

Trouve la valeur de la variable x lorsque le y vaut 15

o aes . ss
/5 = 304+5 2

-5
[0=3% - 535
3 3 | /] X

333="x /5 =/.35

[fS5x=35
s TIs

A=) 33 y




Motes de cours

Attention a la notation fonctionnellel

p(x)=3x+5 | Hx) = 2

X

ou.% (%)

» Si on vous demande de trouver la valeur de p(7), on veut que vous remplaciez
le x par 7 dans 'équation pour trouver la valeur du y quand le x vaut 7.

’P(%)=39¢+5 | ' % . 25

P86 #(7-25
H7)-5

ol £(x)-35
P Si on vous demande de trouver la valeur de x lorsque p(x) = 35, on veut que
vous remplaciez le y par 35 dans I'équation pour trouver la valeur du x quand
le y vaut 35. |

Pl 345 tix)- 35
B=3x+5 X
B * 35- 35
a0 = B -/ A
/0 = X IS =35
35 35
X =/

35




Exercices
1) Détermine la coordonnée manquante (x et/ou y) du point A dans chacun des
gr-aphlques suivants :

a) {Equation: g{x)=3x+6 b) Equcmon s m(x) = -Bx + 4
i \
" | A Q ,40)

U /A (10,.2.) ' 0 '

JE— 20 / ) . - (i)

—————— 10 / - 1
8

10 VV/ 0 &5 10 15 30 i -5 . \ 0 15 N 25

30 \
-@éponse ; U=20. Réponse: X =""£ .20
¢) | Equation: r-(x)q' 6x + 8 d) | Equation: z(x) = 1,2x-10
40 i . 0 12O ///'
30 / o d * ,/ X
2 . 0 -5 o s/rm 15 20
X0 e @.2)-!
AR.2) , A
& -t0 -§ A .D .1[) 15 20 25 //
-30
~20 :
/. SN N ! 40

| Réponse : ( O! 92 Réponse : ( g _5_3 3 Q‘)
36




ol) Trouve I'équation de chacune des fonctions représentées dans les
graphiques ci-dessous et détermine la coordonnée inconnue du point A.

a) i

64
6
48
S
due B2
24
SN S— A
| /]
: 4
: .4
?2—8"4/0481216204
_ / ® -
Equation : £60= 2.5% ¥4 Coordonnée du point A : (4 & e )
b) :
L ) ¥ ¥ /
16 e f
14 /.
[ SR S 12 - s . - . / A
/
- 10 frd oot
8 /
2] :
s B/
1, /
0 /
6 4 -2 (02,4 6 8 101214
_2 /
W
N4E

Equation : £00) = \ X =(n _ Coordonnée du point A: (%2 &,2)

3%




3) A l'aide de la table de valeurs suivante, réponds aux questions.

X t(x)
-2 0
2 -10
5 =175

a) Est-ce que le taux de variation est constant 2 _(N 43

b) De quel type de fonction s'agit-il? OCF\'h{;

¢) Quelle est 'équation de cette fonction?

Réponse : _T(x)= -2 Ex -5

d) Si la valeur de t{x) = 32,5, quelle est la valeur de x?

Réponse : _ X = ~19




4) Détermine, pour chaque fonction, la valeur demandée.

a) Fonction: f(x)=3x-8

si f(x) =18, alors x = __ 8 (=7 si f(5), alors f(x)= __F
b) Fonction : #(x) = % _
sit(x)=6,alorsx=__ 3 si 1(2), alors t(x) = __ 2.}

¢) Fonction : K(x) = -6x - 23 -
si k(x) = 57, alors x = ~\3, 22 si k(13), alors k(x) = _—\0\

d) Fonction : h(x) = Ex‘i
si h(x) = 12, alors x = \2 si h(8),alors h(x)= 19,5

e) Fonction : j(x) = 9x -87
Si j(x)=-16, alors x = 1 A9 si j(21), alors j(x) = _\©2

39
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5.7 Déterminer I'équation d'une fonction a partir d'une situation en texte.

Fonction affine : Situation qui _QJ,?’YL@/)%& ou qui _aémm_gg_

de fagon constante.

> Dans une situation en texte, le ZM a{g vora i,fma

(A )représente le rythme auquel la situation évolue. C'est la
quantité qui augmente ou diminue de fagon constante & chaque fois.

» Dans une situation en texte, I _QﬁQéan éj(?; Q.
i el .
( b ) représente la valeur initiale de la

situation. C'est la quantité de base, de départ.

Exemple :

Un marin jette d I'eau son ancre qui s'accrochera au fond marin, situé a 30 m
au-dessous du niveau de la mer, pour refenir son bateau et empécher sa
dérive. L'ancre est mise a l'eau & partir d'une altitude de 5 m au-dessus du

niveau de la mer. Elle descend a une vitesse de 0,25 m par minute. %

(=) oA Ve

f . e
f" 4/;‘;‘7%&0(@ de [onere (m)

Ifquation :

1

Fonction inverse : Situation de partage

> Dans une situation en texte, le paramétre & représente souvent
la quantité de base a partager.
Exemple : .\.ﬂ__;ﬂ?}-'

K 1
Le prix total d'un concours est un montant de 6000$. Pour mériter une part

“de ce prix, les participants devaient répondre correctement & une question
quiz, On s'intéresse au montant d'argent gagné par personne selon le nombre

de personnes ayant obtenu une bonne réponse.
x:anA‘ _ Equation: ___ 9/ = X
y: Hontont 924 17&
par jpera? (3)

40
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Fonction Affine : Fonction Inverse

Situation qui _Mgmmﬁ_ Situation de P@i@fﬁ—
ou qui im0,

toujours de la méme fagon.

RN
Situation en , Oy k: be_ﬂ._/aadﬂ.%
texte a:J:yzthm,L,in@M, |
| il it. |
b =g_£é_da,_dﬂ.}aaLf

bonas

6. Résoudre des situations en texte

Lorsque l'on veut résoudre un probiéme en texte, on doit suivre ces 5 étapes :

1- Identifier le type de fonction :
Affine ov _ Inverse ?
7 ou N Foujours  Btage
Ao Lo mém% Fagom ,

2- Identifier les variables dépendante et indépendante

Affine | Inverse
viQueat Q,quu.&J ‘zybmr\/e, 5oy Q’re, obtenue suite
aug olLrminuer » oM, [O0N -HLQE -
"’ée,onqown? X&Oﬁwqumm
, AV SN
3- Reconndftre les informations ' | .
Affine Inverse
a: k:
b o couple :

couple(s) :

4- Construire_|'équation
Affine

Inverse
= LLX 4 b %:.—L
5- Répondre a la 3t_iesfion en utilisant ['‘équation. Remplacer le nomlLé
donné dans la question au bon endroit dans I'équation (soit & la place

du x ou & la place du y). On peut s’aider des unités de mesure pour
savoir si le nombre va dans les x ou dans les y.

41
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Fonction affine :

Exemple 1 :

Un nouveau propriétaire de maison veut faire cloturer sa cour. La
compagnie avec laquelle il fait affaire lui facture 39% du métre ainsi que
852$ pour linstallation. Si le périmétre de la cour de ce propriétaire est
de 17 métres, combien cela lui colitera-t-il au total? HQLRv~e
A0 X wehCs @ N = Foaagryy |
N COW Ao ' -
| | N = FANR ae
@)\V\C}_gn?ﬂ \‘3(0(0-})'\’8};32

o, G55 oDt
Coule + — N DS

Réponse : ___ | 515 $.

Une. retraitée slinscrit & un cours de broderie. Elle doit payer son
inscription ainsi que le fil qu'elle utilise durant ses cours. Le fil se vend
0,32$ le métre. A la fin de sa session, elle a utilisé 5 métres de fil et elle
a dépensé 114,59% au total. Une amie, qui suit le méme cours, a dii
débourser 115,71$ au total, combien de métres de fil cette amie a-t-elie
utilisée durant le cours? © Offirne

@ %= Do G wewve & 'E CB x4 112 OF
Voehd NOYa0 e ke a0 A W2 A
Gt sa\VAZ S 2.9
Nty .
ga U__j) ‘ _ 2:‘2 ¥ -D,?)’Z,'s(
| . : , S B2 Z0.BL
) ("OU\P\C" . ((.D'\\z_\‘cﬁ) ; L_z% . |
@ N:-ONxtb | SR e D

W46 7005

[

W4 S5AE bt
*-\,t;) s
W2 O/ o |
Réponse : & & W,
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Exemple 3 :

Un entrepreneur en construction doit louer une machine pour effectuer
un travail. On lui a facturé un montant de 118$ en frais de location et il
devra également payer un certain montant d'argent par jour de location.
L'entrepreneur a loué la machine pour une durée de 4 jours et le montant
totel de sa facture s'est élevé & 224,20$. A combien s'éléverait sa
facture s'il avait foué la machine pendant 7 jours? 0, ASS\M—

X. nb jours &e. ‘Oco«\\cn )
® Nt Codt poor Yo location O Y AXt g

| : 'A'A"\.'}.O O-,""l % \‘%
@’) Twnles: bz ug = 1:(1 RIS -~11g
covple: (4 A34,70) | peh Ct; ~1\

az -~ -
26,551\ G,

& Y= 2655X 1118
| R = 26,553 TG
Réponse : SQS; ite) $. ' ¢ )
) Y3 302,38
Exemple 4.

Un employé de la ville de Montréal est payé & I'heure. S'il travaille 40
heures dans sa semaine, il gagne un salaire de 1040% brut. S'il travaille
70 heures par semaine, il gagne 1670$ brut. Quel salaire brut gagne-t1-il
s'il travaille 25 heures dans sa semaine? (O C\SSihe. -

@ X' nb hevres Yrovaillées

5. Salaire () 2 %7 A4 b
' 1670e\ a1 '40+b
@ Tnse " 1670W 1470 4
Coup\e. (‘40 \0‘10} ’ = 1H70 15710
covple. (18 ,1670) | 00l b
O~ - i
b —~ _ L3-?.%\}('\'&":30
@ G i - joHo-ICT0 -Q,'S() =2\ @ %: A1 X4 200
Aa-X o -~ 7o ~30

\-&= 2125 Yaou
%3 525 X300
W 28 43

Réponse : ’135 | $.




Notfes, de cowrs

Une piscine de 24 pieds de diamétre contient 51 381 litres deau. Le
propriétaire de cette piscine veut vider sa piscine pour Ihiver. Pour ce
faire, il utilise une pompe qui retire 22 800 litres d'eau par heure.
Combien de temps cela prend-il pour quil reste 15 000 litres d'eau dans la

iscine? ®OMee. 3 e -

_ piscine? GGH~e B\ oco |22 800 <4 5129)
@ K ops Bnoowe) o ~£2) B9 — 451 3¢

N sno e deona (e Oy .

L — K BER || - 22 XK
G Wt , | o e e

= 22840 7 R e

‘Q'e ‘3\ 'BE‘:"'“)‘ g ' Lo =] X

coupe -

@ § =12 800 1S 284

Réponse : Vo h.

Fonction inverse :

Exemple 1:

Jacques organise un spectacie pour son groupe de musique
“«Les Yukulala». La location de la salle et f'embauche du technicien lui
colitent 400 $. Son but n'étant pas de faire un profit, il souhaite fixer le
prix dentrée en fonction du nombre de billets qu'il pense vendre. Que!
serait le prix d'entrée par personne si 28 personnes se présentent au

spectacle? (0 Wwors @ N = 400
@ N & perseme s *
N prak /Pev sorae. & ¥ = 4ce
i 400
< AL A P \‘\.2‘:\

C_Dup'\(i’ T, =

Réponse : 14 294 $.
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Fetes de cours

Exemple 2 :

Martin fait cuire un gros poulet pour ses invités. Le boucher lui a dit que
pour 10 convives, chacun recevrait 126 grammes de poulet dans son
assiette. A la derniére minute, Martin apprend que 4 autres personnes
s'ajouteront au nombre prévu. Quelle quantité de poulet chacun des

convives recevra-t-il alors dans son assiette? v 5(:
(B % i No de covwives,
NN OK e poue Zeovwineg
i 7\ L C ' C N \2(0()
Koo— '
| - O
Couwde (G A2 ) ' ' ! o
G- x-
~!(,, \2&.3, 1\,5 lZw
= V2@

Réponse : a0 grammes.

Exemple 3

Une éducatrice de garderie donne toujours du jus a ses petits poux 4 la
collation. Elle prépare toujours un pichet contenant 2,2 litres de jus
quelle partage équitablement & chacun des enfants de son groupe. Dans
cette situation, on s'intéresse & la quantité de jus par enfant selon le
nombre d'enfants présents dans le groupe. Si chaque enfant regoit 0,275
litres de jus cette journée-la, combien a-t-elle d'enfants dans son

groupe? (Lo ver
@ kS p\'») C\'\{fkﬁ-\% @ \’ - 2\2
\, . C:“\\‘(” e 5\}55 /'c’fﬁr"w&c‘_\“_\;, : %

L C. 2% 2 2,2
G \n'Yo -~ X
K .g“ 2 '-2 .
LOUP\’& L= : w0, A% = 2 Ve
@~:22 OESx B[22
| ¥ eS| | TCi2AS
Réponse : £ enfants, % Fl &
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Exercices

1) La température initiale de I'eau est de 10°C. Elle augmente de 2°C & chaque
minute jusqu'au point d'ébullition. En combien de temps va-t-on atteindre le
point d'ébullition (100°C) ?

Réponse : / :, i minutes

2) Pour transporter les éléves d'une école secondaire & un parc d'attraction,
la compagnie d'autobus Beau Voyage demande 250 $ pour le transport en
autobus, Cette somme sera divisée entre le nombre d'éléves présents dans
l'autobus. ' '

Quelle somme d'argent les organisateurs de I'activité devront-ils demander
d chaque éléve, sachant qu'on peut faire monter un maximum de 46 éléves
dans l'autobus, et que |'autobus est rempli ?

Réponse : 5,ﬂ3 $/éléve

46

I




3) Luc a ouvert un compte de banque et y a déposé un montant dés
l'ouverture. Par la suite, Luc déposera un montant fixe & chaque semaine.

Aprés 8 semaines, son compte en banque compte 320$. Aprés 52
semaines, il en contient 1420%.

a) Combien d'argent aura accumulé Luc dans 26 semaines?

Réponse : 7'70 $

b) Au bout de combien de semaines le solde du compte sera-t-il de
1045%>

Réponse : 3 ‘F semaines
47




4) Thomas gagne 12 $/h comme sauveteur dans une piscine municipale. Il ne
recoit aucun salaire de base.

~ a) Si Thomas a travaillé 20 heures cette semaine, combien d'argent a-t-il
gagné?

Réponse : 42’7/{2 $

d) Combien d'heures Thomas doit-il travailler pour gagner 270$?

Réponse : ;292,5 heures

5) Pour l'anniversaire de Jean-Michel, sa mére achéte une pifiata qui contient
120 bonbons. La mére de Jean-Michel ne veut pas qu'il y ait plus de 10
enfants & la féte d'anniversaire de son fils et elle distribuera le méme
nombre de bonbons & chaque enfant présent. '

a) De quel type fonction s'agit-il?
b) Quelles sont les variables? x : k
y: ant

¢) Quelle est la régle permettant de trouver combien de bonbons chaque
enfant recevra si on les partage équitablement ? y E

d) Construis une table de valeurs permettant de savoir, selon le nombre
d'enfants présents, combien de bonbons chacun recevra.

"”’bﬂm /! |2 3 |5 |0

b :
v WW' /20 | 60 | 4o |24 |2
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6) Une tortue peut avancer a une vitesse de 4 meétres par minute. Elle avait
déja parcouru 7 métres lorsqu'on a activé le chronométre. '

a) Quelle distance la tortue parcourt-elle en 5,5 minutes ?

Réponse : _&?_ metres

b)-Combien faut-il de temps & une tortue pour parcourir 25 métres ?

Réponse : ‘7/, 5 minutes

7) Une piscine qui contient 228 litres d'eau a un petit trou dans sa toile. Elle

se vide de fagon constante & un débit de 12 litres par minute. On

considére la relation entre le nombre de litres restant dans la piscine
selon le temps écoulé. Dans combien de temps la piscine sera-t-elle vide ?

i
1

Réponse : / 9 minutes
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8) Nathalie a beaucoup de difficulté & écrire un texte sans faire de fautes.
Son professeur de frangais lui offre une technique révolutionnaire pour
améliorer la qualité de son frangais écrit. Nathalie veut savoir si la
technique est bonne. Elle décide de placer ses résultats dans un tableau.

Nombre de semaines 1 3 4 6

Nombre moyen de

fautes 60 20 15 10

a) De quel type de fonction s'agit-il? / nVeraL

b) Quelle est la variable dépendante et la variable indépendante ?
c) Quelle est I'équation de cette fonction?

e0O

i——

Réponse : = X
Jd

d) Nathdlie aimerait savoir combien de fautes elle fera 12 semaines
apres le début de son apprentissage. Calcule ce nombre pour elle.

Réponse : ;5 ;ZZiiz 2,

e) Aprés combien de semaines Nathalie ferait-elle, en moyenne, deux
fautes par page?

Réponse : .30 derriainib o
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9) La quantité d'énergie dépensée au saut a la corde varie directement en
fonction de la durée de I'exercice. Lundi, Daniel a dépensé 200 kilojoules
(kJ) d'énergie en sautant d la corde pendant 5 minutes. Mardi, Daniel a
dépensé 600 kilojoules (kI) d'énergie en sautant & la corde pendant
15 minutes. |

a) Quelle est la valeur de f(3,5) ?

Réponse : _/ H (2 kJ

b) Quelle est la valeur de f(x) = 320 ?

Réponse : g minutes
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10} Monsieur Gougeon a écrit un premier roman qui sera publié sous peu. La
relation entre x, le prix de vente unitaire d'un livre, et f(x), le nombre
de livres que sa maison d'édition prévoit vendre, est représentée par une
fonction de variation inverse. Voici le graphique de cette fonction.

Le nombre de livres vendus selon le prix de vente unitaire

2 O

g 1000 -

o i-!(m, 875}

g 7RG \

8 \

% 500 \

8 .

Nl (56, 250)
250 \‘*m
%W

Py
e

) 10 20 30 40 50 60 70 BO 850 100
Prix de vente {F)

a) Quel prix de vente unitaire la maison d'édition doit-elle fixer si elle

veut vendre B0O0 livres ?

.RéponSe : AZ S) $

b} Combien de livres devra-t-elle vendre si le prix de vente est de 112$?

Réponse : /025 livres
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11) Le colit facturé par un plombier contient un montant de base de 20%
pour le déplacement, plus un certain montant pour chaque heure
travaillée. Mme Larose a engagé ce plombier pour des travaux d'une
durée de 8 heures et elle a dii débourser 540% au total.

a) Quel serait le colit total de la facture pour 2,5 heures de travail?

Réponse : __/ 2:92: 50_.55

b) Si le colt total avait été de 312 50%, combien d'heures cela aurait-il
pris?

Réponse : ‘i{ 5 heures
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12) Le poids d'un objet est la force qu'exerce la gravité sur cet objet. On
Fexprime en newtons (N). La table de valeurs ci-dessous indique le poids de
quelques objets selon leur masse connue a la surface de la Terre.

49 98 147 196 245

a) De quel type de fonction s'agit-il ? :”;/?ZM‘

b) Quel est le goids d'un objet dont la masse est de 75 kg 4 la surface
de la Terre :

Réponse : 735 N

c) Quelle est la masse d'un objet dont le poids est de 539 N ala
surface de la Terre ?

Réponse : __. i;‘j kg
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13) Edouard posséde 72 voitures télécommandées. Ii veut les ranger dans
des bacs en plagant le méme nombre de voitures par bac. On s'intéresse
au nombre de voitures par bac selon le nombre de bacs disponibles.

a) Combien y a -t-il de bacs si 'on a placé 8 voitures par bac?

Réponse : E é)ﬁ( A,

b) Combien y a-t-il de voitures par bac s'il y a 18 bacs disponibles?

Réponse : // kﬂ?l UrLL o0 bac

c) Construis une table de valeurs pouvant représenter cette situation.

e | 2 4 |y
/;\;’é’,&%& 72 |36 | /8 |/2 | 9
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14) A son chalet, Gabrielle s'approvisionne en eau grdce & un récupérateur
d'eau de pluie. Gabrielle consomme en moyenne 55 litres d'eau par jour.
Apres 8 jours passés au chalet, il reste 51 litres d'eau dans le réservoir.

a) Combien de litres d'eau le réservoir contenait-il lorsque Gabrielle est
arrivée au chalet?

Réponse :° ?5- ZL?Z)"@

b) Combien de litres d'eau seront contenus dans le réservoir 17 jours
apres l'arrivée de Gabrielle au chalet?

Réponse : [: ,:i é’iﬁ'}@
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7. 6raduer un plan cartésien.

- Pour chacun des axes :

Notes de cours

1) Compte le nombre de carreaux disponibles sur ton axe.
2) Détermine ta plus grande et ta plus petite valeur & placer dans ton graphique.
3) Choisir un bond constant approprié pour l'axe qui te permet de placer la plus

grande et la plus petite valeur.

X 1Yy

1 C100)| (120)+P-
50| 12
-25 | 96
25 | 168

216

‘AE

73 | 216
(48) | G40 19

Lin

Q

b R

b

e oles

/0 carreaux
..!—"fg = Iﬁz:g |

/O
bﬁndb ole 15

oL TNOIYLY
*Hais + logi

ode Yo 5.

10 carreaux
840 . g4
10 v
bonols ole 24
aL MOiIny
* jolllo '
bonds de,
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24 selo
Colo nne ole
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Motes de cours

8. Tracer le graphique d'une fonction

Pour tracer le graphique d'une fonction, il suffit de suivre les 6 éfapes
suivantes : |

1- Identifier le type de fonction

2- Identifier les variables

3- Déterminer |'équation associée au contexte

4- Construire une table de valeurs en incluant : point départ, point de la
fin s'ils existent. |
Affine Inverse

3 points 4-5 points

 5- Déterminer les graduations de l'axe des x et de laxe des y du
graphique selon les points de la table de valeurs.

6- Placer les points de la table de valeurs dans le graphique et tracer la
fonction, | S
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Notes de cours

Fonction affine :

Situation : Albertine est une cuisiniére hors pair. Elle fait du sucre & la créme
délicieux. Pour réussir son sucre 4 la créme, elle sait quil doit
- augmenter de 4°C & chaque minute. Elle sait aussi que le sucre & la
créme a une température de 16°C au départ et quiil doit atteindre
une température finale de 112°C, Trace le graphique représentant
cette situation, |

é’rqpe 1: Identifier les variabies, les axes et donner un titre au graphique.

X “'e_mps écoold (mir\u\cs)

f(x): %e.m_pe.'.m\we, °C

Etape 2 : Trouver I'équation associée au contexte

L'équation est : S ('L\ : Yadlb

Etape 3 : Construire une table de valeurs en y insérant le point de départ et le point
final du contexte si possible. Les autres valeurs de « x » sont choisies par

I'éléve en respectant le contexte, )
tewds €tole  Jemperatore

L) ux e | A
NN O | lg |7d
AR | 9 | 43
24e X 16 | 30
a4 W [=7%n

Etape 4: Déterminer les graduations de I'axe des x et de l'axe des y du graphique
selon les points de la table de valeurs. (voir yappd P 5;)

Etape 5 Placer les points (au moins 3) de la table de valeurs dans le graphique et
tracer la droite, '

59




T (oa —Iﬁm\oim\‘ure Selon 12 Temps ecovle

D A I SR,

Exemple 2 :

Un randonneur se situe sur le sommet du mont Rougemdn‘r d une altitude de
390 metres. Il descend la montagne & une vitesse de 75 m/minute. Trace le |
graphique représentant l'altitude du randonneur selon le temps écoulé.
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MNotes de cours
Exemple 3 :

Félix a enfin terminé ses cours de conduite. Il s'est donc acheté une auto
usagée. Lors de l'achat, l'auto indiquait 120000 km & lodométre. Félix
prévoit faire 20 000 km par année avec son auto. Trace le graphique
représentant le nombre de kilométres de lauto selon le temps écoulé.

?";"..*(W'\Q% 6(0&4‘»\‘(;’ . _ MNAD C\_Q Yoy m\f COLY LS
Vo de Ken POV o o - e\
N ¢ Yerops
Ky m‘( A
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X iy 400t \ .
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Ey 17926 000 . Eresdt e o
O |22¢ o 2205008
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.f() ?):2.() (X5 . 240col e ] :
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e
O

()= 20 €00 % 41200005
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Notes, de cowra

Fonction inverse :

Situation : Muriel a réservé un chalet pour 10 personnes maximum. Le colt du
chalet est de 1200$ pour la semaine. Muriel ne sait pas trop si
tous ses amis viendront au chalet, mais elle aimerait avoir une idée
du prix par personne en fonction du nombre de personnes qui
viendront au chalet. Trace le graphique de cette situation.

Etape 1 : Identifier les variables, les axes et donner un titre au graphique.

XD e f‘“)ﬁ“t‘”{‘h"\\r‘\:f’.“}

f(x): {0\ OOy Oy SOOWYT

Etape 2 : Trouver I'équation associée au contexte

. 12C0
L'équation est : Ly 5

Etape 3 : Construire une table de valeurs en y insérant le point de départ et le point
final du contexte si possible. Les autres valeurs de « x » sont choisies par
['éleve en respectant le contexte.

N . Do (S eORSyen s
Coxy: V200 & L= e ey A
@ (GO V200 Z O
2 c: o
e o D 240
G V20 = fin

Etape 4: Déterminer les graduations de axe des x et de |'axe des y du graphique
selon les points de la table de valeurs.

éfape 5 : Placer les points (au moins 4) de la teble de valeurs dans le graphique et
tracer la courbe.
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Exercices :

1) Trace le graphique représentant chacune des équations suivantes.

a) y=3x b) y=-9x+3
-4 / - A4
of o
R, :
% / ‘ =
1 / +
ESEEE 42‘5- 73\ ﬂ”a 16 AR RN IEE TR
: ‘ 2}
5 >
/ 4 n
I N
[ )
2) Trace le quadrant demandé du graphique associé & chacune des équations.
a) g{x) = 150 b) f(x) = -400
X X
A= A
¢ ? L &
- REREN
22T | .
i} -100 —
\ e
1 7
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|00 7
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3) La fréquence cardiaque maximale d'une personne adulte se traduit par
I'équation y = 220 - x, ol x représente |'dge de la personne en années et Y,
le nombre de battements cardiaques par minute.

a) Représente graphiquement la fréquence cardiaque maximale en fonction

de I'dge des adultes de 20 a 60 ans.

Fréouence cavdiooue moximale
o VO des aAultes

Freopence

Cardia

(m‘\'/m‘\hsw
o

2%
200 =
| 80> w—
‘o
Yo
120
oo
a3

oo
uo

20 C
SEAERERLEAAAES B

;l‘

w

| des
Jeoau\*cs

b) Quelle est la fréquence cardiaque maximale d'une personne de 34 ans ?

Réponse : _ 18 bpm

c) Quelle est la fréquence cardiaque maximale d'une personne de 65 ans ?

Réponse : __ 155 bpm

d) A quel dge la fréquence cardiaque maximale d'une personne est-elle de
178 battements par minute ?

Réponse : _ H2Z ans

s




4) Représente les situations suivantes a laide d'une table de valeurs et d'un
graphique.

a) Audébut du voyage, Kevin avait 350 $, mais il a dépensé 50 $ par jour.
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ner o \Sc"'“b
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b) Sandra posséde déja 35 albums de bandes dessinées et elle en
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5) Dominigue invite tous ses amis a célébrer son anniversaire. Un immense
gdteau sera partagé entre tous les invités présents & la féte. Vu du
dessus, le gdteau présente une surface de 900 cm?.

a) Trace le graphique de la surface d'une part de géteau en fonction du
nombre d'invités, |
_%L\Y 'Fo.u_ ce Yeau POY DY Sorne

Stlon le b, de  pevsorwes

.

Surfoce o
e C\?\‘\Cau /s,
(Chnz3 ' \%';
jooP
Qo0
ob
oot
b WA
Yoo \
. w 1
200 \s\
e o]

' U T e4100 2 B Y HeE pgfe.onhes

b) Donne I'équation permettant de trouver la part de chaque invité,

Réponse : _[(x) = X

¢) Si un invité a regu une part de gateau ayant 36 cm? de surface,
- combien de personnes se trouvent a la féte?

Réponse: 25 personnes

d) S'il y a 32 personnes, quelle sera la surface de la part de gateau que
recevra chaque invité ?

Réponse: _ 28,1> cm?
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6) Pour chacune des tfables de valeurs suivantes, trace le graphique
correspondant, détermine s'il s'agit d'une fonction lindaire ou d'une
fonction inverse et trouve |'équation associée. V¥
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" Fonction: Qffne équaﬁot‘l!%{_}gﬂlﬁx-\-os
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7) A partir de la régle suivante : g(x) = 9 - 3x,
a) Quelle est I'ordonné a Yorigine ? 9

b) Quel est le taux de variation? __~2 _

¢) Construis une table de valeurs,

X g(x)‘ .
‘ b
2 3
3 | o
d) Quelle est la valeur de g(-17)?
e) Quelle est la valeur de g(x) = 362
| -5
f) Trace le graphigue de cette fonction.
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8. .Tableau récapitulatif des for_tcﬁons

Nom des fonctions

Affine

Inverse

Situation en texte

Situation ot} il y a une quantité

(toujours la meme) qul oua-
ey ou

Situation oli il y a une quantité

&_pgﬁq_%m___;.

Table de valeurs

kCalculer le taux de variation

2 . fois (avec des couples
différents). Tu dois obtenir la

Calculer la constante <« k »

2. fois (avec des couples
différents). Tu dois obtenir la

« TEST » e réponse, | __ YYYerme. réponse,
sinon ce n'est pas une fonction | sinon ce n'est pas une fonction
affine. inverse. |

\ i "4
'Y Taux de variation Constante
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X2- X1 ) Y
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 Equation

Nom des paramétres
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